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Сучасні тенденції розвитку економіки зумовлюють суттєве зростання потреб підприємств 

Виробничий процес в усіх галузях став неможливим без часткової або повної автоматизації: 

автоматизовані процеси значною мірою цифровізовані і використовують сенсорні технології 

для вимірювання і потім регулювання технологічних процесів.  

Виростання новітніх інноваційних технологій у тепличному господарстві, як закордоном, 

так і в Україні, дає нові можливості для інтенсифікації виробництв овочевої продукції 

протягом всього року. А використання гідропонних установок із системою 

життєзабезпечення рослин мікроелементами надає новий рівень для вирощування цих 

рослин навіть без використання ґрунту [1-2]. 

Культури фруктів і овочів вимогливі до кліматичних умов, рівня поживності ґрунту, 

потребують постійного догляду – для вирішення цих проблем були розроблені методи 

гідропоніки – вирощування без ґрунту, у поживному розчині [3]. 

Гідропоніка перспективне виробництво культур, при впровадженні сенсорних систем 

можна значною мірою автоматизувати процес, при цьому можна контролювати показники 

вологості, вмісту поживних речовин, температури, вмісту кисню, що робить можливим 

вирощування культур в місцях де вони не прожили і декількох днів. 

Основну концепцію вирощування рослин без ґрунту було повторно відкрито в 

Берклійському унівеситеті доктором Грінке [3]. Чому кажуть, що технологію винайшли 

повторно – бо подібні методи використовувались ще в прадавні часи. Наприклад в садах 

Вавилону або  мешканці гірських місцин, біля озер (о. Тітікака, о. Інлі), що не мали гарного 

ґрунту для вирощування їжі використовували технологію віддалено нагадуючи сучасну 

гідропоніку. В ті часи частіше вирощувались рослини, що не потребували великої кількості 

кисню. 

Основною задачею гідропоніки є постачання достатньої кількості кисню до кореневої 

системи рослини.  

При нестачі кисню рослина починає фактично задихатись, навіть гарне і регулярне 

поливання не зможе виправити дефіцит кисню в кореневій системі. Але є окремі види 
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рослин, що ростуть і розвиваються в воді, або статичному поживному розчині – це 

гідрокультури.  

Метод гідропоніки базується на використанні новітніх досягнень хімії, біології та 

електронних систем життєзабезпечення. Метод добре зарекомендував себе для вирощування, 

як овочевих, так і кімнатних рослин.  

Найбільшою перевагою гідропоніки є висока врожайність (приблизно в 5 разів вище, ніж 

при вирощуванні в ґрунті). Пояснення тому просте: перебуваючи в ґрунті, рослині 

доводиться шукати корисні речовини, і основна частина зусиль витрачається на ріст 

кореневої системи, а не надземної його частини, а вирощування рослин в спеціальному 

розчині дозволяє їм отримувати всі необхідні мікро- та макроелементи в повному обсязі, без 

додаткових зусиль. Завдяки цьому, енергія рослини спрямована на розвиток надземної його 

частини, що сприяє збільшенню їх врожайності [1]. 

Отже, рослини можуть рости в воді, без ґрунту, з дотриманням певних умов.  

Також до переваг слід віднести відсутність потреби у використанні фунгіцидів.  

До найбільшої переваги слід віднести економію води та контроль речовин, які вони 

поглинають в процесі розвитку[3]. 

Однак, метод гідропоніки вимагає наукового підходу, тут важливо дотримуватися 

правильного температурного режиму та регулярно контролювати кислотність води. Слід 

тримати постійну температуру в межах . 

Розчин, в який поміщена рослина повинен бути активним, постійно циркулювати і 

приносити з собою нові поживні речовини . 

З цього виходить основне завдання гідропоніки – стимулювання зростання рослин через 

регулювання кількості води, вмісту мінеральних солей і кількості кисню.  

Стає зрозуміло, що даний метод вирощування культур потребує значного контролю від 

людини, а отже і автоматизації процесу вирощування.  

На основі цього можна зробити висновок, що тема є актуальною та своєчасною і має 

перспективи розвитку в Україні. 

Також треба відмітити, що розробки в цьому напряму виконуються нами в раках «Цілей 

сталого розвитку» (ЦСР, відомі також як Глобальні цілі) – ключові напрямки розвитку країн, 

що були ухвалені на Саміті ООН зі сталого розвитку, зокрема цілі «Ціль 2. Подолання 

голоду, розвиток сільського господарства» Подолання голоду, досягнення продовольчої 

безпеки, покращення харчування і сприяння сталому розвитку сільського господарства». 

Автоматизація, в загальному понятті – це область науки, що пов’язана з процесом 

управління без прямої участі людини. Вона включає в себе комплекс технічних, методичних, 

організаційних та ін. заходів, спрямованих на створення автоматичних систем управління 

(управління без участі людини), або автоматизованих систем управління (управління за 

участю людини в процесі прийняття рішень на управління) [4-6]. 

Автоматизована система керування – це система, що включає в себе комплекс технічних і 

програмних засобів, що в свою чергу реалізують керуючу дію на об’єкт керування 

відповідно до поставлених параметрів і вимог до керування [4]. 

Автоматичні системи керування включають в себе три основні складові: об’єкт керування 

(ОК), технічні засоби (ТЗ), операційний персонал (ОП). 

На рисунку 1 показано ці три складові і зв’язки через які вони взаємодіють між собою. 

Система має наступні потоки інформації:  

а – сигнали про стан об'єкта керування;  

б – керуючі впливи на об'єкт керування; сигнали в діалоговому режимі;  

в – уточнення значення деяких параметрів, корекція при потребі параметрів налаштувань 

відповідних регуляторів; сигнали в ручному режимі;  

г – деякі дані аналітичного контролю;  

д – дистанційне керування окремими параметрами. 



 
Рисунок 1 – Принцип взаємодії в автоматизованій системі керування 

 

Сенсорні технології – технічні засоби автоматизованих систем керування, що покликані 

для вимірювання показників і передачу інформації до системи керування для генерації 

керуючого впливу на об’єкт керування. 

Основною складовою сенсорних технологій є датчики. Датчики – це пристрої, що 

спроможні фіксувати інформацію і перетворювати її на сигнал в електричному полі, що 

оброблюється системою керування [7-9]. 

Для системи гідропоніки важливими датчиками є датчик вмісту кисню, рівня (кількості 

води), кількості мінеральних солей. 

Розглянемо, як саме інтеграція сенсорних систем покращить взаємодію з людини з 

автоматизованими процесами в гідропоніці.  

Сучасні виробництва, що використовують даний метода мають високий рівень 

автоматизації, що неможливо без впровадження сенсорних систем. Вимірювання та контроль 

насосу циркуляції, вмісту добрив, кисню, рівня pH все це виконують різноманітні 

промислові сенсорні системи. Ось деякі з них: 

Для вимірювання і дозування вмісту добрив часто використовують спеціалізований  

контролер МС745. Він має змогу вимірювати вміст добрив в розчині і автоматично додавати 

їх.  

Система включає два насоси для подачі добрив, що дає змогу використовувати 

двокомпонентні добрива. Дана система наведена на рисунку 2. Також дану систему можна 

налаштувати для зміни рівня pH в розчині. 

 

 
Рисунок 2 – Сенсорна система регулювання вмісту добрив 

 

Рівень міни pH доцільно корегувати введенням в систему аналізатора ilwaukee MC811 

MAX pH/EC/Temp Monitor, що використовується для автоматичного вимірювання рівня pH, 

температури, EC.  

Для його використання достатньо провести калібрування і буде отримано інформацію про 

вміст поживних речовин, рівень кислотності і температуру цілодобово.  

Подальші дослідження будуть направленні на розробку підсистеми повного циклу 

гідропонного вирощування. Буде підібране обладнання під конкретні задачі.  

ВИСНОВКИ. Гідропонний спосіб у вирощуванні рослин є перспективним та 

затребуваним в наш час. Такі системи можуть стати (частково або повістю) ключем до 

проблем подолання голоду та вирощування екологічних продуктів. 



Використання сенсорних систем в гідропоніці підвищує рівень автоматизації, покращує 

догляд за культурами, дає змогу вирощувати якісний продукт без шкідливих речовин. 

Основними вимогами виділено: необхідність постійної циркуляції розчину, контроль 

вмісту поживних речовин, температури, кисню. 

Всі ці вимоги задовольняє інтеграція систем автоматизації і сенсорних систем, як 

складової. Сенсорні системи підвищують рівень до майже повної автоматизації процесу 

вирощування. 

 При цьому зменшується кількість операторів для обслуговування, отже і ціна кінцевого 

продукту. А точний контроль показників дозволяє вирощувати культури з особливими 

вимогами до клімату. 
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